

TRABAJO

Año XIII © Núm. 530

Elche 18 de Julio de 1920

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE
Número suelto, 10 cts.
Un mes . . . 30 id.

FUERA
Trimestre, 1'25 pesetas
EXTRANJERO
Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven
los
originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)
Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

Opiniones anónimas

Hemos recibido una carta anónima que por considerarla de mucha interés para todos la publicamos íntegra a continuación.

Dice así:
«A Juan Barceló.
Elche.

Compañero Barceló: Aunque nos consta y estamos convencidos de que para vencer en la contienda actual no necesitas que nadie te aliente para luchar con fé, es deber nuestro para hacernos solidarios de tus actos, manifestarte que debemos exterminar esa «Gaupérica» patronal íntegra por seres ruines y despóticos.

Que debemos continuar la lucha, no ya a la defensiva, sino a la ofensiva.

Que jamás debemos tolerar como obreros conscientes de nuestros derechos, que nuestros compañeros mueran de hambre y tuberculosis, mientras que con nuestro sudor y producto se adueñan esos patronos salmados, de haciendas y automóviles.

Que hay que defender nuestros derechos con ahinco, constancia y firme voluntad, conquistando el terreno que nos pertenece, palmo a palmo hasta conseguir la Soberanía

del Proletariado, puesto que somos los que todo lo producen en el mundo.

Hay que derribar este régimen arcaico y arbitrario pues hora es ya que cese esa inhumana explotación del hombre por el hombre. Y si para alcanzar estas justas aspiraciones a que somos acreedores fuera preciso derramar nuestra sangre de héroes, derramémosla en holocausto de nuestra causa sagrada. Bastante más digno y caballeroso nos parece, morir mordiendo el polvo de nuestra tierra y agarrados a un fasil que expirar sin fuerzas ni alientos sumisos a «nuestros amos verdugos» implorándoles una limosna que nos niegan, siendo así que nosotros producimos todo cuanto poseemos.

Animo y a luchar, querido compañero.

Contra esos patronos tiranos, hay que poner en juego todas nuestras fuerzas para vencerles.

Y para terminar: estos que son tuyos y de la causa obrera sienten satisfacción en gritar:

¡Viva la Unión de los trabajadores!

¡Viva la revolución que nos ha de redimir!

¡Abajo el capitalismo!!

VARIOS HUELGUISTAS

Playa de Santapola 13 7-1920.

¡Siempre adelante!

Uno tras otro, los días van pasando maquinalmente con ese desfile uniforme e interrumpible del tiempo que se aleja. Hemos llegado a fluir la sexta semana de huelga, de lucha; el conflicto sigue incesante; porque parece ser que no hay justicia para una causa tan noble, tan honrada, tan dignamente sostenida por los trabajadores de Elche, cuya rectitud y bondad se ha puesto solemnemente de manifiesto en estos días de ansiedades y privaciones, días de prueba que en los anales de la historia de nuestro pueblo, serán estampados con hermosos caracteres de oro.

No nos avergonzamos al confesar las vicisitudes de los actuales momentos. Tenemos puesta la fe en nuestro ideal de justicia y equidad, y no nos amilanamos ante las muchas desgracias que amenazan caer sobre nosotros como lúgubre bandada de cuervos, porque sabemos que tener un ideal, es tener una finalidad en la vida, y el hombre que de él se abstrae, es imperfecto como imperfecta es la obra sin arte, o el arte sin una belleza genuinamente propia.

Nosotros que sentimos la persuasión de que en el ideal nuestro está el triunfo de nuestra causa, en estos momentos de incertidumbre, cuando vagas esperanzas que alborearon lentamente empiezan a esfumarse derrotadas en la duda que surge devastadora, no sabemos de desmayos ni decaimientos que pregonen nuestra debilidad, porque no somos débiles en la lucha, porque nos comprendemos más

TRABAJO

fuertes que nunca, ya que la unión es la fuerza y nada tan grande, tan hermoso, tan sublime, como esta unión nuestra que unos hombres vesánicos pretenden, temerariamente, destruir.

No somos egoístas; nada ambicionamos tampoco ni somos exigentes en nuestras peticiones tan puestas en razón; pero para nuestra desgracia, tenemos en nuestro pueblo, unos patronos que sueñan extemporáneamente con tiempos pretéritos de predominación, de superioridad, de esclavitud, sin tener en cuenta que vivimos en tiempos de renovar viejas leyes, en tiempos de un resurgimiento esplendoroso de nuestros derechos de hombres libres. Y estos hombres nacidos de nuestra pobre clase esclavizada, estos hombres que supieron como sabemos nosotros, de explotaciones inicuas, de sinsabores en una triste vida de martirio, son los que olvidando lo que fueron, sin recordar lo que pasó y que debían llevar bien patente en su memoria, nos hacen la guerra sin cuartel, empleando los más horripilantes procedimientos, las más inhumanas ofensivas.

Esperan nuestra claudicación para humillarnos, para someternos a la tiranía de su egoísmo de avaros hidrópico; pero nosotros, que a través de la niebla de nuestra peculiar ignorancia, adivinamos nuevos horizontes, nuevas luminarias de ideales nobles y puros que nos llaman para llevarnos al bien que merecemos, no queremos batirnos a la retirada, y avanzamos siempre, siempre adelante, venciendo los obstáculos, rompiendo el cerco de los arcaicos que intentan detener nuestra carrera de ciclopes.

Hay mucha miseria en nuestros hogares; no la negamos ni pretendemos desmentirla. ¡Somos tan pobres! que por serlo, es por lo que somos despreciados sin pensar en que toda la riqueza de la tierra es el fruto de nuestro trabajo, de nuestro esfuerzo de productores que sacrifican su juventud, que dejan en la aspereza de una ruda faena, girones de su vida deshecha, destrozada, recibiendo en cambio un mal pagado salario que apenas si les permite un pobre mendrugo de pan, que parece ser limosna que hu-

milla y degrada, en vez de dignificar y enaltecer.

Quieren supeditarnos ominosamente a una voluntad malsana; quieren eliminarnos moralmente destruyendo nuestra organización. Se nos quiere esclavos sin energías para romper la cadena que pretenden forjar para nosotros, y, para rendirnos nos declaran el pacto del hambre, sin saber que con nosotros se perderán también, rodando al abismo de la ruina que se abre para nuestro pueblo.

Son días de amargura con tristes horas de dolor para la bella ciudad de las palmas, estos días que en años pasados fueron de holgorio y regocijo. Este pueblo que felizmente abandonaba sus lares para solazarse en la vecina playa de Santapola, quizá este año deje sus hogares también, pero no para buscar la alegría junto al mar en calma, sino para lanzarse en triste caravana por senderos cubiertos de abrojos, con dignidad de héroes que nunca son vencidos, y siguen adelante siempre guiados por la luz de la Razón.

VIBERFORCE

El próximo domingo no se publicará **TRABAJO**, lo mismo que en años anteriores, acatando la costumbre establecida por la prensa ilicítana.

El emigrante

Va en busca del trabajo
que aquí negarle quieren,
por un mezquino aumento
que pide a su jornal.
¡Va en busca de un pedazo
de pan, para sus hijos
que aquí el burgués le niega
con cinismo infernal!

¡Su corazón roído
de pena lacerado,

dejándose a los suyos,
pedazos de su ser!
Va en busca del consuelo
que alivie su penuria
como «El Judío Errante»
cumpliendo su deber.

¡Su pecho va oprimido,
su rostro se contrae
al ver que el egoísmo,
supera a la humildad!
¡Y piensa en el culpable
que vaga entre la sombra!
¡La ley le deja libre...
y asiente a su maldad!

Hallar podrá sin duda,
consuelo a sus pesares
hablándole a los suyos
de «Solidaridad»
Y todos, no lo dudo,
dirán: «Tu patria es esta,
la patria del Trabajo,
tu ley, la Humanidad».

¡No vuelvas, compañero!
Mantén tu sacrificio
que aquí nadie se arredra.
¡Paciencia en el sufrir...!
¡No llores por los tuyos,
con fé luchamos todos,
antes que el pan les falte
sabrémole pedir!

Va en busca del trabajo
que aquí negarle quieren
por un mezquino aumento
que pide a su jornal.
¡Va en busca de un pedazo
de pan, para sus hijos,
que aquí el burgués le niega
con cinismo infernal!

ELISEO DEL CISNE

OBREROS: Leed

El Socialista

TRABAJO

Huelga general de Alparateros

Resumen de la semana

Finalizamos la sexta semana de huelga; creíamos que con la venida de los delegados del ministro del trabajo habría tocado ésta a su fin, pues nunca pensamos que la intransigencia patronal llegara hasta el extremo de negarse a toda solución armónica y de concordia.

Entramos pues en una nueva fase de la lucha después de la última ruptura de relaciones; el aspecto de la contienda está descarnado, no admite dudas ni vacilaciones; la patronal quiere a todo trance, a *fortiori* que prospere su omnimoda voluntad, no admite la igualdad de condiciones que ante la ley estamos colocados; para ellos es ilegal imponer a los obreros la condición de que estén asociados y sin embargo a los suyos no les dejan en libertad de acción, quien no se avenga a estar forzosamente afiliado a la patronal es perseguido sañudamente, encarnizadamente; esto es, la patronal quiere la ley del embudo: lo ancho para ellos y lo estrecho para los demás.

¿Puede admitirse, en buena lógica, que la patronal trate con los obreros individualmente y que nosotros para todo tengamos que someternos a su colectividad? ¿Que los trabajadores no sabemos que estos señores, copiando de sus colegas de Barcelona, tienen formadas listas negras, en las que están las relaciones de sus obreros para si uno se marcha de su fábrica, no pueda ser admitido en otra si a ellos no les dá la gana? Esto no podrá ponerse en duda puesto que hay precedentes.

Lo peor del caso es, que con el mayor cinismo publican hojas diciendo que nos conceden todo, como si hablaran para los habitantes de la Luna.

Los trabajadores estamos ya hartos de tanta farsa y no hemos de caer en el garlito; somos hombres libres que ciframos nuestro porvenir en la conquista de las libertades y por lo tanto un pedazo de pan más, unas migajas más, unos residuos más de las salsas de los banquetes

de la burguesía no nos satisfacen, queremos, pues, romper los fuertes lazos con que nos tiene sujetos la patronal al pesado carro de la explotación y las mejoras morales que dan al ciudadano, su condición de hombre, nos llenan más, nos dejan satisfechos, nos alimentan.

Si la patronal cree, si espera, inspira da en sus retrógrados procedimientos, querer retrotraernos al antiguo estado de los Sres. feudales, donde únicamente los amos tenían derechos y los esclavos no, que vayan a vivir a una tribu salvaje; en un pueblo bien educado, honrado, instruido, eso no puede ser, es una locura, y si no, a la postre se convencerán.

No han querido aprovechar los patronos los buenos oficios del Sr. Delegado del Ministro del Trabajo: las atinadas observaciones de este no las han atendido, no han sabido medirlas ni pesarlas; sueñan candidos!, con el sofisma del poderío de la patronal y han desperdiciado la ocasión más oportuna que se les ha presentado por terminar este estado de cosas.

Los obreros poco perdemos de la catástrofe que se avecina y esta será quien os enseñará el error en que estabais; lo peor del caso y de ello nos alegramos, está en que a los modestos industriales los hareis reventar, perecerán en esta pelea, pero bien merecido lo tienen, por torpes.

¡Quereis lucha, pues lucha! Y no hemos de dar por terminada esta contienda si antes no reconocéis que tenemos los mismos derechos ante las leyes que vosotros.

A la patronal se le estrecha el cerco

Por todas las partes que examinamos la conducta de la patronal, por ninguna de ellas le vemos una salida airosa que responda a crearse un estado de opinión favorable a su causa, por cierto innoble, sino que por el contrario por todas partes se les estrecha el cerco.

Y es natural que así ocurra; todos los caminos que sigue la patronal son esca-

brosos y peligrosísimos. La patronal tiene que asumir todas las responsabilidades contraídas por sus actos y en este intrincado laberinto que se ha metido son muchos sus desaciertos, de los cuales hay que pedirle estrecha cuenta.

La patronal es la responsable de que los obreros de Callosa de Ensarriá estén cuatro semanas en paro forzoso hecho con un modo por la coacción que ha ejercido con aquellos fabricantes. Responsable es también de que los trabajadores de Bañeres estén desde hace dos semanas en iguales condiciones y por idénticos motivos que los de Callosa de Ensarriá, igualmente tiene la responsabilidad de que la huelga de Novelda después de estar arreglada hayan vuelto grupos aquellos patronos por el imperativo mandato de los monstruos de aquí.

Ahora cuando la patronal se encuentra envuelta en este turbión de contrariedades y de compromisos contraídos con los modestos industriales de los pueblos limítrofes a este, se ve completamente abandonada primeramente por todos los fabricantes de todo el Norte de España y después por los de los grandes Centros productores de la alpargata como Castellón, Villarreal y Vall de Uxó, que no quieren, después de ver la carrera suicida emprendida por los Grauperas de aquí, arruinar a sus pueblos ni quebrantar sus capitales.

Nuestra patronal se halla por completo abandonada de casi todos y ahora quiere ensobarbecida por el fracaso que se avecina limitar su poderío a los pueblos comarcanos. ¡Desgraciada de ella y de los que la siguen!

Se revuelca la patronal en un mar de confusiones; sus desaciertos le han conducido al desequilibrio; sus sueños dominadores, basados en la solidaridad y poderío de su Confederación los han visto truncarse, reducirse a la nada.

El poderío de la patronal es fantástico, su fracaso se avecina, será espantoso, ruidosísimo, ahora cuando es abandonada por todos los demás pueblos de otras regiones, desesperada por esta realidad, ha visto claro que se le estrecha su cerco.

Tipografía de José Agulló, Elche

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaça, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Sucursal de Elche :-: Horas de oficina de 9 a 13

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen tejas nuevas de paraguas y sombrillas, armezones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PIÓ (El Draperit)

La Catalana

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiejes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Homeopatía

Dres. Amancio Meseguer e hijo

Alicante

Calle de Castaños, 1 (esquina a la plaza de Isabel II.)

Consulta todos los días de 10 a 1.
Desde el 1 de Mayo de 1920.

Las Pastillas Dectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DICCIONARIOS

Calleja (Ultima edicion) 12 PESETAS

Alemany, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló